北京市宣武区2010届高三上学期期末质量检测
语文（附答案）2010. 01
注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间为150分钟；
2．将学校、班级、姓名填在弥封线内；
3．将第Ⅰ卷的答案填在卷首答题表中，第Ⅱ卷则在答题纸上作答；
4．考试结束，试卷与答案一并上交。
第Ⅰ卷（选择题，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	总分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列各组词语中，加点字的读音有误的一项是（  ）
A．拙劣（zhuō）    穴位（xué）    安步当车（dànɡ）    荫庇子孙（yìn）
B．摇曳（yè）      标识（zhì）    命运多舛（chuǎn）   繁文缛节（rù）
C．风靡（mí）      铜臭[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（chòu）   引吭高歌（hánɡ）    怙恶不悛（hù）
D．重创（chuānɡ）  作坊（zuō）    鲜为人知（xiǎn）    咄咄逼人（duō）
2．下列各组词语中，有错别字的一组是（  ）
A．部署     撒手锏     两全其美       伶牙俐齿
B．蔓延[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     满堂彩     胸无城府       直截了当
C．安详     拌脚石     英雄辈出       诩诩如生
D．匮乏     辩证法     出其不意       经典著作
3．下列句子中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）
A．这部小说人物性格鲜明，情节起伏多变，除了个别的语句欠推敲之外，真是白璧无瑕。
B．住校的同学对生活老师充满感激，三年来大家从老师们无所不至的关怀中受益很多。
C．我们办事不能违反原则，如果因为是老战友，就爱屋及乌，包庇袒护，那就会犯大错。
D．六十年来，中国电影无论是内容、样式，还是生产、营销，革故鼎新是我们始终不忘的。
4．下列句子中，没有语病的一句是（  ）
A．银行对申请贷款购房的客户还贷能力的审核，是决定能否发放贷款的重要程序。
B．名家的经验告诉我们，无论阅读和写作，我们必须“每一字都不肯放松”的严谨。
C．据权威的经济专家研究，到2009年第三季度，表明我国的经济已经走出了低谷。
D．国庆六十周年阅兵式盛况的直播，在全世界乃至各地华人社区造成了轰动效应。
5．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（  ）
中国诗人何以在爱情中只能见到爱情，在自然中只能见到自然，而不能有深一层的彻悟呢？这就不能不归咎于哲学思想的平易和宗教情操的淡薄了。                  没有柏拉图和斯宾诺莎就没有歌德、华兹华斯和雪莱诸人所表现的理想主义和泛神主义；没有宗教就没有希腊的悲剧、但丁的《神曲》和弥尔顿的《失乐园》。中国诗在荒瘦的土壤中居然现出奇葩异彩，固然是可惊喜的成绩，但是比较西诗，终嫌美中存有不足。

① 西方诗比中国诗深广，就因为它有较深广的哲学和宗教在培养它的根干。
② 诗好比一株花，哲学和宗教好比土壤，土壤不肥沃，根就不能深，花就不能茂。
③ 诗虽不是讨论哲学和宣传宗教的工具，但是它的后面如果没有哲学和宗教，就不易达到深广的境界。
A．①②③    B．①③②    C．②③①    D．③②①
二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。
秦攻赵长平，齐、楚救之。秦计曰：“齐、楚救赵，亲，则将退兵；不亲，则且遂攻之。”

赵无以食，请粟于齐，而齐不听。苏秦谓齐王曰：“不如听之，以却秦兵；不听则秦兵不却。是秦之计中，而齐、燕之计过矣。且赵之于燕、齐，隐蔽也，齿之有唇也，唇亡则齿寒。今日亡赵，则明日及齐、楚矣。且夫救赵之务，宜若奉漏壅，沃焦釜。夫救赵，高义也；却秦兵，显名也。义救亡赵，威却强秦兵；不务为此，而务爱粟，则为国计者过矣。” 

天下合从。赵使魏加见楚春申君曰：“君有将乎？”曰：“有矣，仆欲将临武君。”魏加曰：“臣少之时好射，臣愿以射譬之，可乎？”春申君曰：“可。”加曰：“异日者，更羸与魏王处京台之下，仰见飞鸟。更羸谓魏王曰：‘臣为王引弓虚发而下鸟。’魏王曰：‘然则射可至此乎？’更羸曰：‘可。’有间，雁从东方来，更羸以虚发而下之。魏王曰：‘然则射可至此乎？’更羸曰：‘此孽也。’王曰：‘先生何以知之？’对曰：‘其飞徐而鸣悲。飞徐者，故疮痛也；鸣悲者，久失群也，故疮未息而惊心未去也。闻弦音，引而高飞，故疮裂而陨也。’今临武君尝为秦孽，不可为拒秦之将也。”

（选自《战国策·齐二、楚四》）

6．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（  ）
A．不如听之，以却秦兵        听：探听
B．且赵之于燕、齐，隐蔽也    蔽：屏障
C．更羸曰：‘此孽也……’    孽：经受过灾难
D．故疮裂而陨也              陨：坠落
7．下列各组[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




语句中加点的词语，意义、用法都相同的一组是（  ）
A．①请粟于齐，而齐不听
②君子博学而日参省乎己
B．①不如听之，以却秦兵
②古之人观于天地……，往往有得，以其求思之深而无不在也
C．①且赵之于燕、齐，隐蔽也，齿之有唇也
②不知东方之既白
D．①臣为王引弓虚发而下鸟
②使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君
8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句的意思不符合文意的一项是（  ）
A．则（我秦国）且遂攻之
B．夫（齐国）救赵，高义也
C．然则（汝，魏加）射可至此乎？ 

D．（其，孤雁）闻弦音，引而高飞
9．下列语句编为四组，属于直接劝谏的一组是（  ）
①不如听之，以却秦兵    ②且赵之于燕、齐，隐蔽也
③仆欲将临武君          ④臣为王引弓虚发而下鸟
⑤飞徐者，故疮痛也      ⑥今临武君尝为秦孽，不可为拒秦之将也
A．①③⑤    B．②④⑥    C．③④⑤    D．①②⑥
10．下列理解和分析，不符合文意的一项是（  ）
A．秦国攻赵国长平，初时采取的是相机行事的战略。
B．苏秦认为赵国像只漏瓦罐一样，救赵宜快不宜慢。
C．楚春申君在天下合从的形势下准备派临武君拒秦。
D．魏王开始对更羸“引弓而下鸟”是抱怀疑态度的。
第Ⅱ卷（共120分）
三、本大题共3小题，共27分。

11．翻译上文中画横线的句子。（5分）
义救亡赵，威却强秦兵；不务为此，而务爱粟，则为国计者过矣。
12．阅读下面这首唐诗及相关评论，完成⑴—⑶题。（15分）
终南山   王维

太乙近天都①，连山到海隅。白云回望合，青霭入看无。

分野中峰变②，阴晴众壑殊。欲投人处宿，隔水问樵夫。

[注]①太乙：终南山主峰。天都：天帝所居之处，此指长安。②分野：古代以星宿分野，凡地上某一区域，都划在星空某一分野之内。此句说中峰成为分隔不同州郡的分界。
[评]

“四十字中，无所不包，手笔不在杜陵下。或谓末二句似与通体不配，今玩其语意，非寻常写景可比。”（清·沈德潜《唐诗别裁集·卷九》）

⑴填空：沈德潜评价王维这首诗“手笔不在杜陵下”，“杜陵”指唐代诗人          （人名）。（1分）
⑵沈德潜评价此诗“四十字中，无所不包”，这首诗是从哪些方面表现[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




终南山之美的？（4分）
⑶对于尾联，历来有不同评价。“或谓末二句似与通体不配”，有人认为它与前三联不统一，沈德潜却认为“今玩其语意，非寻常写景可比”。综观全诗，作为整首诗的有机组成部分，尾联“欲投人处宿，隔水问樵夫”有何妙处？写一段赏析文字谈谈你的看法，不少于180字。（10分）
13．在横线处写出诗文原句。（7分）
①吾尝终日而思矣，                    。（《荀子·劝学》）

②                    ，池鱼思故渊。（陶潜《归园田居》）

③                    ，控蛮荆而引瓯越。（王勃《滕王阁序》）

④千岩万转路不定，  [image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                  。（李白《梦游天姥吟留别》）[来源:学科网][来源:Z_xx_k.Com]
⑤低眉信手续续弹，                    。（白居易《琵琶行》）

⑥                    ，芳草无情，更在斜阳外。（范仲淹《苏幕遮》）

⑦寄蜉蝣于天地，                    。（苏轼《前赤壁赋》）

四、本大题共2小题，共8分。阅读下面文章，完成14—15题。
狗的起源

⑴关于狗的起源，至今没有定论。多年前，劳伦兹认为狗可能是多种犬科野生动物杂交的结果。但随着动物行为学、分子生物学等多种证据的出现，人们公认狗的共同祖先是生活在欧亚大陆的灰狼，它们经过人类的驯化，变成了狗。

⑵那么，灰狼又是何时变成狗的呢？考古学家曾在东欧和中东发现过狗的化石，例如在比利时就出土了3万年前的狗的头盖骨。“但化石数量很少，而且狗和狼的骨骼形态很相似，结论很难确定。”中科院昆明动物研究所所长张亚平如是说。

⑶近十年来，随着遗传学和分子生物学的飞速发展，张亚平与瑞典科学家萨沃莱南等人通过寻找遗传标记来追踪狗的共同祖先。他们以只能通过母系遗传、存在于X染色体中的线粒体DNA作为研究对象，分析了不同品种具有代表性的654只家狗，最终找到了狗的祖先：15000年前的东亚狼。

⑷在狗的线粒体DNA序列的分析中，张亚平和萨沃莱南等人，对大部分的狗选取了线粒体中控制区变异较多的一段DNA，对于另一小部分狗，则选取了整段线粒体基因组进行分析，然后寻找这些线粒体的DNA在什么时候、什么地点出现了最丰富的基因多样性。他们发现在旧石器时代的东亚，狗的基因多样性高于其他任何地方。所以这样看，是因为“生物起源的地方，基因多样性最丰富，随着生物往外迁移，其DNA多样性也慢慢降低下来”。而狗起源的时间，也在2005年发表的狗基因谱破译中得到了证实。那次研究发现，1万年前到1.5万年前之间出现了一个狗基因的“瓶颈效应”，而15000年前狗基因的多样性很高。

⑸然而，“东亚起源说”遇到了美国博伊克的质疑。他用同一方法来对非洲大量的村落犬进行分析，发现这里的基因多样性水平与东亚犬相似。他说，现代犬有“村落犬”和“纯种犬”两大类型；现代东亚犬的基因多样性看起来比其他地区更高，并不是因为东亚地区的犬种更多，而是因为作为非纯种的“村落犬”比“纯种犬”的种类更多。也就是说，狗可能有多个起源。

⑹张亚平和萨沃莱南等人随后“反击”了博伊克的质疑。他们选取了来自世界各地的1500多只狗和40只狼，并选取了其中160多只的完整线粒体基因组序列进行分析，结果证明，中国南部犬的基因多样性高于非洲犬。

⑺不过，两方的研究都很难将现代狗的基因与中国南部或非洲本土的狼进行比较。这不仅因为两地几乎找不到狼，也因为狼的迁移能力很强，即使现在幸运地找到灰狼，其遗传基因情况也和1万多年前发生了很大变化。但张亚平表示，他们正在对狗的另一条标示线路——Y染色体的DNA进行分析，以求得对狗起源的更新进展。

14．关于狗的起源，张亚平和萨沃莱南等人所持的“东亚起源说”，到目前为止，依据和遗憾各是什么？（5分）
15．对全文提供的信息，下列分析和推断不正确的一项是（  ）（3分）
A．对于狗起源的研究，至今为止，存在着多种犬科野生动物杂交和人类驯化灰狼等不同假说。
B．对于狗起源的研究，考古学派不如遗传学派的结论真实可靠是由于狗化石的出土数量很少。[来源:Z.xx.k.Com]
C．博伊克质疑狗起源“东亚说”，促进了张亚平与瑞典科学家萨沃莱南对这个问题的深入研究。
D．对另外标示线路Y染色体的DNA进行分析，可能促使狗起源的研究在现有成果上更进[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一步。
五、本大题共4小题，共25分。阅读下面的作品，完成16—19题。
目  送

                                                龙应台

⑴华安上小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条街，到维多利亚小学。很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸妈妈的手心里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼稚园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。

⑵铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向。但是在纷乱的人群里，我无比清楚地看着自己孩子的背影──就好像一百个婴儿同时啼哭，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个彩色的书包往前走，不断地回头，好像穿越一条无边无际的时空长河，他的眼光和我凝望的视线隔空交会。我看着他瘦小的背影消失在门里。

⑶十六岁，他到美国作交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。很明显地，他在勉强忍受母亲的深情。

⑷他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他了，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏乎不见。

⑸我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。

⑹现在，他二十一岁。上的大学，正好是我教课的大学。但即使是同路，他也不愿搭我的车。即使同车，他戴上耳机──只有一个人能听的音乐，是一扇紧闭的门。有时他在马路对面等候公车，我从高楼的窗口往下看：一个高高瘦瘦的青年，眼睛望向灰色的海。我只能想象，他的内在世界和我的一样波涛深邃，但是，我进不去。一会儿公车来了，挡住了他的身影。车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。

⑺我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

⑻我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，仿佛和另一个背影有关。

⑼博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到第一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。”

⑽我看着他的小货车小心地倒车，然后噗噗驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。

⑾每个礼拜到医院去看他，是十几年后的时光了。推着他的轮椅散步，他的头低垂到胸口。有一次，发现排泄物淋满了他的裤腿，我蹲下来用自己的手帕帮他擦拭，我的裙子也沾上了粪便，但是我必须就这样赶回台北上班。护士接过他的轮椅，我拎起皮包，看着轮椅的背影，在自动玻璃门前稍停，然后没入门后。

⑿火葬场的炉门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门不过五公尺。雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。

⒀我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。

16．第⑵自然段作者描写目送孩子上学时的情景，有何作用？（4分）
17．根据作者的情感，解释文中画线两句话的深层含意。（6分）
①告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。

②车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。

18．文中两次写到同一段话：“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。”简要分析这种写法的好处。（5分）
19．下面是网友对《目送》这篇文章的评价，基于生活经验的不同，他们对本文的领悟与评价也各不相同。请你参考这些说法，根据自己的生活体验对文中“目送”这一行为及其寄托的情感作出领悟和评价。要求：观点明确，有必要的阐发与分析，表达得体，不少于180字。（10分）
网友一：可怜天下父母心！可怜天下儿女心！——《目送》真实！

网友二：该走就走，又不是小孩，有什么好送的？——《目送》矫情！[来源:Z,xx,k.Com]
网友三：没办法的事，对谁都一样，走就走吧。——《目送》超脱！

六、本大题共1小题，共60分。

20．作文（60分）
“被”，是一个常见词，也是一个日趋热闹的词。放在“被”字后面的行为或状态，有的是人们情愿的，比如很多人都希望“被爱”、“被关心”；有的是人们不情愿的，比如法定休息日不得不上班上学，人们无奈地说这叫“被全勤”；有的属于无中生有，比如从统计理论上或对外宣传上大家的工资都在看涨但实际上很多人还[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是原地不动，人们将其戏称为“被增长”；有时候，本来美好的意愿让“被”改变了，比如很多人都希望找个好工作，但如果需要交很多不该交的钱才[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能换取资格，人们又会将其怒称为“被就业”或“被捐款”——细想想，连“被爱”“被关心”有时候也会变得很辛苦……

“被××”，昨天有，今天有，明天一定还会有。一个“被”字，让生活变得复杂了。在“被”的作用下，我们常常不由自主，扮演着各种角色，感受着生活的甜蜜、酸楚、痛苦，当然还有激励、振奋、希望……

怎么样，让我们说说这个耐人寻味的“被”吧。请围绕上面所说的“被”现象，写一篇不少于800字的文章。任选角度，立意自定，标题自拟，除诗歌外体裁不限。
北京市宣武[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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高三语文试卷参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（30分，每小题3分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	D
	A
	D
	A
	C
	C
	D
	B


[试题解析]

1．C（本题考查现代汉语普通话字音的识记）。[风靡（mǐ）；铜臭（xiù）]

2．C（本题考查词语的识记）。[绊脚石；栩栩如生]

3．D（本题考查词语的理解和运用）。[A项“白璧无瑕”比喻事物十全十美，与“个别的语句欠推敲”相矛盾。B项“无所不至”指凡是能做的都做了，含贬义。C项“爱屋及乌”比喻喜爱一个人而连带地喜爱和他有关的人和物，不合语境。D项“革故鼎新”指革除旧的建立新的，使用恰[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




当。]

4．A（本题考查病句的辨析）。[B项搭配不当，“无论”与“和”不搭配，“无论”后应搭配任指性或选择性词语，如“还是”“或”等；“必须”后应加动词“具有”等，与“严谨”搭配。C项结构混乱，可将“表明”去掉。D项语序不当，“全世界”和“各地华人社区”前后失当。）
5．D（本题考查语言表达的连贯）。[根据句间逻辑关系作出判断：③是作者观点，与前句“哲学思想的平易和宗教情操的淡薄”相承；②①是对③的比喻说理，其中①引出的“西方诗”与下句“歌德、华兹华斯和雪莱诸人”等相承。]

6．A（本题考查对常见文言实词在文中含义的理解）。[听：听从、接受，即“借给（赵）”。]

7．C（本题考查对常见文言虚词在文中用法的理解）。[C项两个“之”字都属助词，取消句子独立性。A项第①句中的“而”，表转折连词，“但是”；第②句中的“而”，表并列连词，“并且”。B项第①句中的“以”，连词，“来”“以便”；第②句中的“以”，介词，“因为”。D项第①句中“为”（wèi），介词，“替、给”；第②句中的“为”（wéi），动词，“做”。
8．C（本题考查对文本内容和常见文言句式的理解）。[然则（汝，更羸）射可至此乎？][来源:学科网]
9．D（本题考查对文中信息的分析和筛选）。[①②皆苏秦劝谏齐王援赵的句子；③是楚春申君回答魏加的话；④⑤皆魏加给春申君打比方所说的话，不属直接劝谏；⑥为魏加直接劝谏春申君不要用临武君拒秦。]

10．B（本题考查对文本内容的归纳和概括）。[苏秦认为齐救赵应该像手捧一只漏瓦罐，去浇烧焦了的锅一样，宜快不宜慢。]

【古文阅读参考译文】
秦国攻打赵国的长平，齐、楚救援赵国。秦国的计划指出：“齐、楚两国去救赵国，如果他们之间的关系亲密，那么（我们）就退兵；如果他们的关系不亲密，那么我们就继续攻打赵国。”

赵国没有粮食吃了，向齐国借粮食，但是齐国不借。苏秦对齐王说：“不如借给它以便打退秦兵，不借给赵国粮食，秦兵就不能被打退，这[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




就证明秦国的计谋是正确的，而齐、燕的计谋错了。况且赵国对于燕、齐来说，如同一条屏障，又如同牙齿有嘴唇那样，嘴唇如果失掉了，那么牙齿也就寒冷了。（秦国）今天把赵国灭亡，那么明天它就要灭掉齐、楚了。现在救赵之事，应该像手捧一只漏水的瓦瓮去浇烧焦了的锅一样，宜快不宜慢。（齐国）救赵国，是一件高尚的正义行为，退却秦兵，是扬显名声的事情。（我们）救助将要灭亡的赵国显示我们的高义，使强[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




秦退兵，显示我们的威名；（现在）不专心做这些事，却专心做吝惜粮食的事，那么为齐国考虑，（这）是错误的。

诸侯各国合纵抗秦，赵国派遣魏加去见楚国的春申君说：“您有大将吗?”春申君说：“有，我想让临武君为大将。” 魏加说：“我年轻时喜欢射箭，我想用射箭比喻这件事，可以吗?”春申君说：“可以。”魏加说：“过去，更羸与魏王站在一个高台的下边，抬头看见天上飞着的鸟。更羸对魏王说：‘我替大王空拉弓弦，就可以给大王射下一只鸟来。’魏王说：‘这样说来，您射箭的技术能够达到这样的地步了?’更羸说：‘能够达到这样的地步了。’时候不大，有一只雁从东方飞过来，更羸用拉了一下空弦，就让雁从高空中掉了下来。魏王说：‘这么说来您射箭的技术已经达到这样高的地步了?’更羸说：‘这是一只经受过灾难的鸟。’魏王说：‘先生怎么知道的?’更羸回答说：‘这只鸟飞得慢鸣声又悲。飞得慢，是因为往日的疮口还在疼痛；鸣声悲凄，是因为长久失群无依无靠。旧疮口未好，加上惊恐之心也没有去掉，这时它听到弓弦之声就要抽身高飞，旧疮口就要裂开，因而落了下来。’临武君曾经被秦国打败，所以他不可以成为拒秦之将。

第Ⅱ卷（共120分）
三、（27分）
11．（我们）救助将要灭亡的赵国显示我们的高义（或：秉持道义救助将要灭亡的赵国），使强秦退兵，显示我们的威名（或：发挥威力，使强秦退兵）；（现在）不专心做这些事，却专心做吝惜粮食的事，那么为齐国考虑，（这）是错误的。[（本题考查对文本内容的理解）评分标准：本题5分。“义”“威”“务”“爱”“为国计”5个采分点，各1分。][image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





12．⑴杜甫（1分）（本题考查对中外重要作家基本常识的了解）⑵①与天帝居所相接，山势高大雄奇；②与海角相连，山形绵远辽阔；③被云雾缭绕，山中幽静如仙境；④由中峰分野，山域广大纵横；⑤因光照而阴晴不同，山谷中风光奇异多变。[（本题考查对古典诗歌内容的理解）评分标准：本题4分，任选4点，每点1分。] ⑶（略）提示角度：①尾联写欲久居山中，意谓为山景所迷而流连忘返，乃对前文终南山之美的总结与升华。②前几联写终南山之美，尾联隔水相问，意谓更美在远方，不仅前后一体，更是对前文的拓展。③前文写山，尾联写水、写人，不仅行文有变化，且山、水、人皆成景致，深得传统山水画之美。④尾联虽未直接写山，却通过“寻宿无着”的景况，从侧面点出山中地广人少、水木丰饶的特点，表现出终南山幽静、深邃、辽远等意境。⑤首联写仰视，颔联写凝视，颈联写俯瞰，则尾联写眺望，全诗通过视觉移步换景，写出了终南山全方位的立体的美，尾联拓宽了作品的视野。⑥前三联写山景，尾联写人的活动，这不仅为景色平添了生机，且将人视为自然的一部分，显现出人与自然的和谐相融，深化了诗的意境。[（本题考查从不同角度和层面对文本内容或形式的体察、阐发与评价）评分标准：本题10分。观点，2分；阐发与分析，4分；表达，4分（达到字数要求，1分；通顺、连贯、精彩，各1分）。凡符合题目要求，且能自圆其说，可酌情赋分。]
13．①不如须臾之所学也②羁鸟恋旧林③襟三江而带五湖④迷花倚石忽已暝⑤说尽心中无限事⑥山映斜阳天接水⑦渺沧海之[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一粟[（本题考查名句名篇的背诵和默写）评分标准：本题7分。每句1分，多字、丢字、写错字一律不给分。]
四、（8分）
14．依据：①旧石器时代的东亚，狗的基因多样性高于其他任何地方，因为生物起源的地方，基因多样性最丰富。②15000年前的起源时间，在2005年发表的狗基因谱破译中得到证实。③对来自世界各地的1500多只狗和40只狼加以研究，证明中国南部犬的基因多样性高于非洲犬。④遗憾：很难将东亚或中国南部现代犬基因同东亚、中国南部的狼进行比较。[（本题考查对文中信息的分析和筛选）评分标准：本题5分。“依据”的3点，每点各1分；“遗憾”，2分，若照抄原文“（两方的研究都）很难将现代狗的基因与中国南部或非洲本土的狼进行比较”，只得1分。]

15．B（本题考查对文中信息的分析和依据文本内容进行合理的推断）。[关于狗起源的理论，目前都是假说，都有待论证，[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不存在哪一派结论“真实可靠”。]

五、（25分）
16．①表现母亲对年幼孩子的牵挂之情；②写孩子初涉世时的胆怯、弱小，为下文写他长大后内心的闭锁、渐行渐远作铺垫。（或：与后文对比，为表现孩子心理、情感随成长发生变化作铺垫。）[（本题考查对作者思想感情的理解和对作者思路的分析）评分标准：本题4分，每个要点各2分，意思对即可。]

17．①分手时，面对已然长大的孩子（1分），母亲深情涌动（1分），而孩子却不为所动（1分）。②孩子离去，母亲分明地感到内心的失落（1分）和母子之间的隔膜（2分）。[（本题考查对文中重要句子的理解和解释）评分标准：本题6分。第①小题挖掘点和采分点为“长大的孩子”“母亲的深情”和“孩子的忍受”；第②小题的挖掘点和采分点为“空荡荡的内心”和“只立着一只邮筒而无从沟通”。注意句子与上下文的关联，意思对即可。]

18．①用目送两代人离别的共同感受（1分），强化了对亲人间难舍难分却又不得不舍这种人生滋味的理解（1分），增强了文章的哲理性和感染力（1分）。②前后呼应，使结构浑然一体。（或：使文章层次分明，结构完整。）③反复感叹，使语言富有韵味。[（本题考查对文学作品语言、表现手法的鉴赏）评分标准：本题5分。第①点3分，第②、③点任选其一，2分。意思对即可。]

19．（略）[（本题考查基于生活经验对文本意蕴的思考、领悟和从不同角度对文本内容作出体察、阐发与评价）评分标准：本题10分。观点，2分；阐发与分析，4分；表达，4分（达到字数要求，1分；通顺、连贯、精彩，各1分）。]

六、（60分）
20．（略）[（本题考查写作能力）按2009年高考北京卷统一评阅标准执行。]
本试卷来源于《学而优高考网》http://www.gaokaovip.com[image: image16.jpg]
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